
  من محاضرة الاولى

 

  .أنواع بحوث الادارة

  (ٌستخدم لحل مشكلة حالٌة و ٌقدم حل سرٌع  )البحث التطبٌق1ً- 

  (هدفه بناء قاعدة بٌانات و تستخدم لتطوٌر فهم المشكلة  )بحث أساس2ً- 

من البحوث  اقل كلاهما بحوث علمٌة ..... الا ان البحوث التطبٌقٌة درجة علمٌتها*

  الاساسٌة

  .منة لدى البحوث التطبٌقٌة اطول و أن البحوث الاساسٌة الاطار الزمنً ٌكون

 

 2من محاضرة 

 

  :أنواع التقنٌة شائعة الاستخدام فً بحوث الادارة

الانترنٌت و البرٌد الإلكترونً و شبكة المعلومات الداخلٌة و التصفح و المواقع  )

  (الإلكترونٌة

  :أنواع البرمجٌات

( groupware , neural networks  و برامج تخطٌط موارد المنظمة و

كلها  excel , spss , sas , eviewsوالبرامج الخاصة بالتصنٌع و التصمٌم ، 

  (.من البرمجٌات التً تساعد فً تحلٌل البٌانات

  :بعض تطبٌقات التقنٌة الحدٌثة

لرقمٌة و مإتمرات الفٌدٌو و الأدوات المحمولة و الحاسبات الشخصٌة و الألواح ا )

  (محاكاة الواقع اللً هً البٌئة ثلاثٌة الابعاد

  .فرقوا بن التقنٌة و البرمجات و التقنٌة الحدٌثة

 

 5فً المحاضرة 

 

  :فً الجمع المبدئً نحصل على-

ٌحصل علٌها  -ظرفٌة مصدرها أولً –مجهدة  –بنفسه  ٌجمعها  :أولٌة معلومات-

  . من التحدث للعاملٌن و مشاهدةالأحداث و المقابلة و الاستبٌانات



موجودة  –تتمٌز بالسكون  –غٌر مجهدة –لا ٌحتاج لجمعها   :ثانوٌة معلومات-

  .جاهزة فً السجلات والمكتبات

  نقاط مهمه 6من محاضرة 

 تنمٌة الفروض &، تحدٌد الإطار النظري &45الخطوة  - 6م

بعد ما عرفنا المشكلة، نبً نعرف علاقة العوامل وشبكة العلاقات بٌن المتغٌرات 

  ( (:)مٌن مع مٌن، وش علاقة هذا مع ذاك

تعرٌف الاطار النظري: نموذج ذهنً لكٌفٌة تقنٌن العلاقات بٌن عدد من العوامل 

 . لمشكلة البحث التً حددها الباحث ورأى أنها مهمة

 

 : أنواع المتغٌرات

 :أهم متغٌر(: هو البلى، مثل لما ٌقول )التابع1- 

 درجة ولاء العاملٌن فً المنظمة منخفضة

 المتغٌر التابع )المشكلة(: إنخفاض درجة ولاء العاملٌن

ٌخضع للرقابة(: اللً ٌؤثر على التابع، نقدر نقول السبب، مثل لما  )المستقل2- 

 :ٌقول

 لدٌهم مستوى الأداء للعاملٌن لتحسٌن التدرٌب الجٌد ٌإدي

 التابع )المشكلة(: مستوى الأداء

 المستقل )السبب(: التدرٌب الجٌد

 :شرطً(: ٌإثر ع علاقة التابع بالمستقل. مثلاا  )الوسٌط3- 

مع المنتجات التً تصنعها احدى الشركات  توفر أدلة الاستخدام اكتشاف علاقة بٌن

 .المنتجات رفض و بٌن

الدلٌل لحاله ما ٌكفً،  "استخدام الدلٌل: طبعاا عرفنا وٌن المستقل والتابع، الوسٌط هو

 "أصوّر معه؟

 :المعترض )خوي المستقل(: ٌطلع إذا اشتغل المستقل )بُعد زمنً(. مثلاا 4- 

 ولاء الزبائن من شانه أن ٌساهم فً دعم التنوٌع فً قنوات توزٌع المنتجات

ٌعنً متوفر  "ضمان المنتج للزبون بصورة مستمرة"التنوٌع لحاله قد لا ٌوفر ولاء، 

 المعترض داٌم )مو مقطوع من السوق( هو

بعد ما حددنا المتغٌرات، نعمل إطار نظري ٌوضح علاقات المتغٌرات وٌشرح 

 النظرٌة اللً تدعم هالعلاقات

 خصائص أساسٌة للإطار النظري، "بالملخص 5عندنا 

 تنمٌة الفروض: تكوٌن علاقات قابلة للاختبار. ٌعنً نحط افتراضات ونتؤكد منها

 منطقٌة -مفهومة  -بسٌطة  -شروطها: قابلة للاختبار 



 

 :أشكال الفروض

 جمل شرطٌة: إذا ذاكرتوا زٌن بتنجحون بإذن الله1- 

سلبً، أكبر، اتجاهٌة وغٌر اتجاهٌة. الاتجاهٌة تحدد اتجاه العلاقة )اٌجابً، 2- 

 الخ(، والغٌر أن فٌه علاقة بدون تحدٌد طبٌعتها

النفً والاثبات )البدٌل(: النفً ٌعنً ماكو علاقة )الارتباط صفر(، والاثبات 3- 

 )البدٌل( أكو علاقة .. استغفر الله

وأخٌراا: رفض فرض النفً ٌعنً إمكانٌة قبول كل الفروض البدٌلة التً لها صلة 

 برهابالعلاقة التً نخت

ٌشكل الاساس _ٌبنى علٌة البحث _مهمته لا تزٌد عن توصٌف  الإطار النظري

  . وتحدٌد شبكة العلاقات

  هو اي شٌئ ٌمكن تكون له قٌم مختلفة المتغٌر

  . المتغٌرات لا تستقر على حالة معٌنة-

  : أنواع المتغٌرات-

  و ٌنطلق من أساسهاٌمثل أساس القضٌة أو المشكلة  –أهم متغٌر  : متغٌر تابع-

  .إما إٌجابً أو سلبً -خاضع للرقابة   :متغٌر مستقل-

  .التغٌر فً المتغٌر التابع ٌفسر بـ التغٌر فً المتغٌر المستقل-

ٌشرح العلاقات مابٌن المتغٌرات التابعة  –متغٌر ثالث _غٌرمتوقع  : متغٌر وسٌط-

  المتوقعهوالمستقلة_ ظهورة ٌإدي الى تعدٌل العلاقة 

قد نتخلى عن المتغٌر الأول وندرس الوسٌط بالتابع وٌصبح الوسٌط هو المستقل -

  . ونستغنً عن المستقل الأول

ٌظهر فً بداٌة تؤثٌر المتغٌر المستقل على التابع _ ٌرتبط ببعد  : متغٌر معترض-

  زمنً_ ٌساعد على تفسٌر العلاقة او الاثر

 وى جاب منها فً الاختبار الماضًوالامثلة مهمة الموجودة بالمحت

  تخمٌن نظري_ قابلة للقٌاس –وقتٌة  –عبارة بٌن متغٌرٌن وأكثر  : الفروض-

  . منطقٌة –مفهومة  –بسٌطة و غٌر مركبة  –قابلة للاختبار  : من شروطها-

 . % 5% من الحالات أي أن نسبةالرفض 55ٌقبل الفرض إذا تحقق بالصدفة فً -

  : أشكال الفروض-

 جمل شرطٌة1-

 وغٌر اتجاهٌة ( أكبر ، أصغر ، موجب ، سلبً  )فروض اتجاهٌة2 – 

  . ( الفرض البدٌل  )فروض النفً والإثبات3– 



  . عدم وجود علاقة بٌن متغٌرٌن الارتباط = صفر 0h  :فرض النفً-

  . ٌعنً وجود علاقة بٌن متغٌرٌن ha :فرض الإثبات-

 

  8من محاضرة 

  والخارجٌة الداخلٌةدرجة الثقة 

 

  بعض الاسئلة مع اجوبتها الصحٌحة 5من محاضرة 

 أقوى من المقاٌٌس الاسمٌة والترتٌبٌة وهو مقٌاس ؟

  الفئوي

 الترتٌبً

 النسبً

 الحقٌقً

 

تعتبر أقوى المقاٌٌس واكثرها دقة وهو ٌشتمل على جمٌع خصائص المقاٌٌس 

 الأخرى وزٌادة ؟

  المقاٌٌس النسبٌة

  المقاٌٌس الجزئٌة

 المقاٌٌس الترتٌبٌة

 المقاٌٌس المئوٌة



 المٌزان المستخدم للتعرف على أوزان الاشٌاء الطبٌعٌة مثال على المقاٌٌس؟

  النسبٌة

 الترتٌبٌة

 الفئوٌة

 الحقٌقٌة

 لٌس هناك صفر حقٌقً للانطلاق فً هذا المقٌاس ٌسمح بقٌاس مدى تناسب الفروق ؟

 الفئويالمقٌاس 

 المقٌاس الصفري

 المقٌاس الجزئً

 المقٌاس النسبً

  : انواع المقاٌٌس

  اسمٌه *

  ترتٌبٌه *

  فئوٌه *

  نسبٌه *

  : مقاٌٌس الاتجاهات

  : مقاٌٌس القٌم1 _

  مقاٌٌس ثنائٌه *

  مقاٌٌس تصنٌفٌه *

  مقٌاس لٌكرت *

  مقاٌٌس دلالات الالفاظ *

  مقٌاس الرقمً *

  مقٌاس المستوٌات المتماثله *

  مقٌاس المقدار الثابت *

  مقٌاس المركز الثابت *

  مقٌاس التمثٌل البٌانً *

  مقٌاس التوافقً *

  : المقاٌٌس الترتٌبٌه2 _

  ائٌةنالثالمقارنات  *

  الاختٌار الاجباري *

 نمطٌه بؤشٌاءالمقارنات  *

 



 ...فئويالغرض هنا التفرٌق بٌن أٌهم اسمً واٌهم 

  (الثنائٌة، التصنٌف ، دلالات الألفاظ ، الرقمً  )الإسمٌه

  (لٌكرت ، المستوٌات المتماثله ، ذو المركز الثابت  )الفئوٌة

  (ذو المقدار الثابت، التمثٌل البٌانً  )الترتٌبٌه

 11محاضرة 

 تطرق تجمٌع البٌانا

 ؟س/ من الطرق الهامة لجمع البٌانات من الأفراد عن طرٌق الهاتف

 ؟س/ من الطرق الهامة لجمع البٌانات من الأفراد عن طرٌق الانترنت

 تأ( المقابلا

 تب( الاستبٌانا

 ةج( الملاحظ

 تد( مقٌاس لٌكر

 

 تالمقابلا( طبعاا الجواب )أ

 !تقول: بس ما قابلتهم

 .. أقول: هذا المحتوى

 توجهاا لوجه، أو الهاتف أو البرامج الالكترونٌة أو الانترن

  اضافـــــــــة بسٌطة

  :ان هناك انواع متعددة من المقابلات وهً

  لاتعتمد على خطة مرتبة للأسئلة وموجهه : المقابلات غٌر المهٌكلة1 _

 ثمن طرف الباح محددة بدقة وموجهه : المقابلات مهٌكلة2 _

  :واٌضــــــــــــــا فً الملاحظـــــــــــة ٌمكن ان تكون

تعنً ان ٌكون لدى الباحث مجموعه محددة من الانشطة التً ٌرٌد  : مهٌكلة1 _

  ملاحظتها

ٌعنً ان لاٌكون لدى الباحث افكار دقٌقة عن الخصائص التً  : غٌر مهٌكلة2 _

  تستحق الفحص

؟؟؟؟ اجابتها مهٌكلة  ةأنواع الملاحظ ؟؟؟؟ او انواع المقابلات جٌدا لو طلب اركزوف

 ةوغٌر مهٌكل

  12تنبٌة ....من محاضرة 

 



  ذكرها الدكتور بالمباشرة

 

 ٌعنً لماذا نستخدم المعاٌنة بدل دراسة المجتمع كامل : ))))اسباب استخدام المعاٌنة

))) 

ولكنها  افضل البحوث هً التً تتم ع كافة افراد المجتمع لان النتائج اكثر دقة1_

  دائم فنستخدم المعاٌنة لٌست متوفرة

المجتمع ٌستحٌل اننا نخضع كافة افراد المجتمع للدراسة فنلجؤ  كبر حجم2_ 

  للمعاٌنة

  من مجتمع الدراسة فتستلزم المعاٌنة القابلٌة والتسهٌلات عدم توفر3_

  الدراسة والجهد والوقت ٌستلزم المعاٌنة كبر تكلفة4_ 

 

  اٌضــــــــــــا نبة

عٌنة  ))تسمى العٌنة المختاره التً تحمل نفس خصائص المجتمع اي ممثلة له*

  ((تمثٌلٌة

 عشوائٌة وٌتم اختٌارها بطرٌقة*

 المعاٌنة 12-المحاضرة
 ...أول شً عندنا تعارٌف بسٌطة

كاملة من الناس أو الأحداث أو المنظمات أو الأشٌاء التً تهتم  مجموعة :المجتمع
 (..... الدراسة بها )زبائن، عاملٌن، شركات

 واحد من المجتمع عضو :العنصر
أفراد المجتمع ومنها تإخذ العٌنة* )قائمة  جمٌع سجل أو قائمة تضم :إطار المجتمع

 ( .الرواتب، سجلات الجامعة ببٌانات الطلبة،
-3الشارع  -2المجتمع  -1من:  العٌنة ا أتوقع، بس ٌمكن ٌقول: تإخذمع أنً م *
 إطار المجتمع 

 (فرعٌة من المجتمع )تحمل خصائصه جزء أو مجموعة :العٌنة
 عنصر واحد من العٌنة :وحدة المعاٌنة

عملٌة اختٌار عدد كاف من عناصر المجتمع تسمح  :(المعاٌنة )ٌعنً نآخذ عٌنة
 .دراسته على كل باقً عناصر المجتمعللباحث من تعمٌم نتائج 

 طبعاا لٌش نستخدم المعاٌنة )العٌنة(؟
 :أفضل البحوث وأكثرها دقة لما تكون على كل المجتمع، لكن

 ما تكون متوفرة داٌم، أو -1
 حجم المجتمع كبٌر )مٌن ٌشجع مٌن؟(، أو -2
 (عدم توفر القابلٌة والتسهٌلات من المجتمع )ما أحد معطٌنً وجه -3
 (التكلفة والجهد والوقت )فاضً لهم؟ -4



 
 

خاصٌة تمثٌل العٌنة: علشان نضمن أن العٌنة تمثل المجتمع ونقدر نعممها، ٌجب أن 
تحمل نفس خصائص المجتمع واختٌارها بطرٌقة عشوائٌة علشان نضمن نفس 

 .)احتمالٌة( فرصة ظهور كل عضو من المجتمع
أسبانٌا وآخذ عٌنة من هناك، ثم أقول  -ٌعنً مو أروح لمدرج جمهور برشلونة 

 (% من الأسبان ٌشجعون برشلونة )ما ٌصحش55
 وطرٌقة السحب حجم العٌنة :أهم مسؤلتٌن فً اختٌار العٌنة الممثلة هما *

 نجً لأنواع المعاٌنات: نوعٌن
لكل عنصر من المجتمع فرصة أو احتمال معروف لاختٌاره كوحدة  :الاحتمالٌة -1

 (من وحدات الدراسة. )هالنوع ٌصلح للتعمٌم
 -2منتظمة  -1أنواع الاحتمالٌة )حفظ(: أ( عشوائٌة بسٌطة ب( عشوائٌة مقٌدة )

 (عنقودٌة -3طبقٌة 
فرصة ماهٌب عشوائٌة(: لا توجد -ٌتدخل الباحث فً اختٌارها) غٌر الاحتمالٌة -2

 !معروفة لكل عنصر. )قابلٌة التعمٌم ضعٌفة(، لكن أحٌانا الباحث ما ٌلقى إلا هً
 أنواع الغٌر إحتمالٌة )حفظ(: أ( المعاٌنة المٌسرة ب( المعاٌنة الهادفة

قرب تقدٌراتنا لخصائص المجتمع من معلماته الحقٌقٌة مع السماح بهامش  :الدقة
 خطؤ محدود

قد  الذي ٌقع فٌه المدى الا أن معرفة قد لا ٌكون ممكنا المجتمع بدقة متوسط تقدٌر *
 .ٌكون متاحا

، واحصائٌتنا 50درجاتهم فً البحوث  متوسط مثلاا لما نآخذ عٌنة من الطلاب وطلع
وكلما ضاق كان  (5 -/+ 50) المدى ، ٌعن55ًو  85تقول تقول أن الدرجات بٌن 

 أدق
التباٌن بٌن خصائص العٌنة وخصائص المجتمع )صاروا حول بعض(  صغر كلما

 من متوسط المجتمع قرٌب كلما كان المتوسط الحسابً للعٌنة
كلما كان  صغٌر أي حجم التباٌن فً المجتمع صغٌر كلما كان الخطؤ المعٌاري

للعٌنة )لأن العٌنة قرٌبة للمجتمع ما ٌحتاج أكثّر(  صغٌر بالإمكان الاكتفاء بحجم
 والعكس

 (للدراسة )علشان نخفضّ التباٌن كبٌرة حجم التباٌن احتجنا لعٌنة زاد كلما *
الى أن تقدٌرنا سوف ٌكون حقٌقة بالنسبة لمجتمع معٌن )واثق بنسبة  الثقة تشٌر

 (P≤ 05 % )ٌشار له بالرمز55كم؟(، ونقبل فً العلوم الإدارٌة مستوى ثقة 
 :إرشادات عند اختٌار العٌنة

الحجم  لا العٌنة الصغٌرة ولا الكبٌرة هً الجٌدة والمطلوبة، ٌجب اختٌار *
 للعٌنة المناسب

صحٌح قلنا لو أخذنا المجتمع كله أفضل، لكن أحٌاناا تكون العٌنة نفس أو قرٌبة جدا "
 "من المجتمع، لٌه أكلف نفسً

 مراعاة درجتً الدقة والثقة المطلوبتٌن من البحث *



 مناسبة لمعظم البحوث 500لى إ 30العٌنات من  *
 

 13من محاضرة 

البٌانات عملٌة تسمح بترتٌب المتغٌرات البحثٌة فً مجموعات متجانسة قبل ادخال 

  (تصنٌف البٌانات ) للحاسب

ٌمكننا استخدام مقاٌٌس النزعة المركزٌة و التشتت ،المتوسط الحسابً والمدى 

  (تحلٌل البٌانات للتعرف ع البٌانآت ) والانحراف المعٌاري

  (التماسك ) مدى الترابط بٌن المفردات التً تقٌس مفهوما معٌنا

  (الصلاحٌة ) النظرٌة مدى الترابط بٌن أبعاد البحث و

طرٌقة العرض + طرٌقة  ) ٌختلف العرض الشفهً عن التقرٌر المكتوب فً

 (التقدٌم

  نقاط مههة

  ..البحوث السابقة : الذي تتكون منه الفرضٌة و النظرٌة هً الاساس*

الذي ٌبنى علٌه البحث و وظٌفته الوحٌدة لا تتعدى  ٌشكل الأساس :الإطار النظري*

 .. العلاقة بٌن المتغٌراتدراسة 

القضٌة أو المشكلة  ٌمثل أساس و فً انواع المتغٌرات الأربعة المتغٌر الذي*

 ..المتغٌر التابع هو

  بٌانات أولٌة المسح ٌعتمد على *

  بٌانات ثانوٌة أما تحلٌل المضمون ٌعتمد على*


